# **找给科蒂教授当导游**

他老师合影。

在意大利学习时与科蒂

授

(左二)

及其

### 中国令他感到亲切

我和贾科莫·科蒂教授相识于2019年的秋天。科蒂教授是大陆裂谷演化及动力学研究领域的知名专家。当时,在我的导师沈传波教授邀请下,科蒂教授来到了中国地质大学(武汉)进行学术访问和交流。我正在导师带领下参与"十三五"国家油气科技重大专项,进行东非大裂谷的石油地质研究工作。科蒂教授的研究方向与我参与的科研课题十分相关,他的到来让我很兴奋,我主动参与了对科蒂教授的接待工作。

科蒂教授是一位非常热情、健谈的意大利学者,他告诉我,此前他对中国的印象来自在非洲进行地质考察时经常遇到的中国援外建设队伍。他们建设的大型现代化工程让科蒂教授感到惊奇,也使他对遥远的中国产生了好奇和期待。这次,他终于有机会来到中国进行学术访问交流,走近这个国家。

我们带着科蒂教授参观了团队所在的构造与油气资源教育部重点实验室,科蒂教授向实验室师生作了一场专题学术报告会。大家对科蒂教授建立的裂谷盆地演化模型和他们团队特有的超重力构造物理模拟技术非常感兴趣,纷纷向科蒂教授提问、请教。科蒂教授被大家的热情深深地感染,他告诉我,他在中国的青年学者们身上看到了一股朝气,勇于发问、乐于交流。他从中感受到了我们探索未知的热情以及对地质研究的热爱。

学术交流结束后,我们和科蒂教授游览了长江和东湖,品尝了武汉的特色美食——热干面和糯米鸡。对于面和米,科蒂教授一点也不陌生,他和我们说,这与意大利面和炸饭团有着异曲同工之妙。我后来发觉,饮食习惯或许和中意两个文明古国的往来交流有关,从马可波罗的中国游记,到如今的科技文化互动,中意之间的交流一直在进行。

正是这次与科蒂教授的相识,拉开了我前往意大利交流学习的序幕。2022年,在国家留学基金委员会的资助下,我来到了意大利佛罗伦萨进行博士联合培养,科蒂教授是我的导师,指导我进行东非大裂谷构造演化的模拟实验。





科蒂教授(后排右二)一行在湖北宜昌黄花场"金钉子"进行地质考察。前排右一为作者。 本文图片均为作者供图

科蒂教授所在的构造模拟实验室是一个相当国际化的实验室,常有不同国家的学生学者来这里访问和学习。在科研之余的咖啡时间,科蒂教授常常向我分享他在中国的见闻,他说中国令他感到亲切。随着时间推进,我在实验室的工作也得到了他的认可,他告诉我,他希望能加深与中国的科学合作研究,欢迎我们推荐更多的中国博士生来佛罗伦萨学习交流。

### 尤其喜爱三峡山水

2023年11月,在中国地质大学(武汉)的邀请下,科蒂教授和他的研究团队再次来到中国进行学术访问。这次,我成了科蒂教授访问中国的向导。

时隔4年之后再次来到武汉,科蒂教授非常开心。在学校组织的"大陆裂谷系统及岩浆热液活动"学术研讨会上,科蒂教授与他的同事们做了专题报告,围绕着大陆裂谷演化研究中的最新进展、对油气和矿产资源勘探的意义等科学问题,与国内多所高校的参会学者们进行了深入探讨。会后,我们还带着

科蒂教授一行参观了面 貌一新的校园和实验 室,走进了武汉充满人 间烟火的大街小巷,感 受着这座城市的发展和 变化。

站在长江之畔,科蒂教授告诉我,武汉比他上次来更加朝气蓬勃了。他看见了更加生态的校园和先进实验室,欣赏了武汉这座城市的美。

在武汉的行程结束 后,我们驱车前往湖北 宜昌进行野外地质考 察。那里有高峡平湖的 壮美景观,有享誉世界 的超级工程——三峡大 切,有国际地质学研究 中的重要科学标志"金 钉子"。

11月的三峡,耸峙的奇峰在云蒸霞 蔚中若隐若现,奔腾的江水穿过西陵峡 谷一路向东。我们登上了江边峰顶的一 处观景台,眺望着迤逦的山水景色和雄 伟的三峡大坝。

作为一名地质学家,科蒂教授说,他对三峡山水尤其喜爱,对三峡工程的建设叹为观止。我向科蒂教授讲起了三峡的故事。南北朝地理学家郦道元曾在《水经注》中描绘了三峡"两岸连山,略无阙处。重岩叠嶂,隐天蔽日"的雄险气势。当我谈及三峡库区的生态环境保护工作时,科蒂教授竖起了大拇指。他说,这是一幅人与自然和谐共生的美丽图景。

在峡江之侧,我们参观了宜昌黄花场"金钉子"。"金钉子"是定义和区别全球不同年代所形成地层的唯一标准,以此解决全球地质历史的时间对比问题。黄花场"金钉子"的确立,为地质学家们研究这一时期的全球海平面变化、板块运动以及古生物演化等重要地质事件提供了统一的时间标尺。

科蒂教授对宜昌黄花场"金钉 子"地质剖面的建设和保护很感兴 趣。科蒂教授得知,在黄花场"金钉 子"诞生的过程中,以中国地质调查 局为代表的中国地学研究机构与世界 各国学者开展了大量的合作、研究、 交流、论证。今天,中国的地质学家 和当地政府部门仍然在细致地保护着 这个重要的国际科学标志,热忱地欢 迎全球的研究者们前来考察和调研。 教授对黄花场"金钉子"保护工作称 赞有加,他说,"金钉子"不仅是地质 学研究中的重要科学标志,也是开展 地球科学国际学术交流的重要地点。 我曾考察过不少国家的"金钉子"剖 面,由于各种原因,许多"金钉子" 剖面都未能得到较好保护。

科蒂教授的中国之旅在一周左右后结 束。未来,还有学子启程前往意大利留学, 科学合作在一代代学者努力中向前推进。

(作者系中国地质大学(武汉)与意大利佛罗伦萨大学联合培养博士研究生)

# 开启留学之旅 收好这份平安攻略

郑 <del>立</del> 1

日前,"留学新征程,平安 伴你行"平安留学主题专场活 动在北京举办,活动包含平安 留学安全技能实操演练、图文 展览和咨询服务,面向出国留 学人员现场开展知识科普、心 理咨询、心理测量等一系列活 动,帮助留学人员建立积极乐 观心态,预防留学风险。

### 学习安全知识

"海外留学,人身安全不容小觑。"北京德威鼎红教育投资有限公司安保教官田罗见在现场向大家分享了几个真实案例,"几年前,在芝加哥上学的一名中国留学生在学校附近公寓内遭遇人室盗窃,窃贼持枪从后窗钻入,抢走其iPad和手提电脑等财物。"

对于如何保护自己的人身 安全,田罗见建议道:"留学人 员需要提前学习安全知识,提 升应对突发情况的能力,做到 防患于未然。首先,应避免随 曾经一名在德国求学的中国留学生遭遇电信诈骗,骗子冒充公检法人员,声称该同学有违法犯罪行为,让其证明自己的清白。惊慌失措中,该名学生将 26.8 万元"取保候审费"打入对方指定账户,蒙受经济损失。

"在留学期间,我曾收到一些要求提供个人信息或进行转账汇款的短信。对于这些可疑信息,我会谨慎处理,不轻易点击其中的链接或回宣渠。"就实于英国格拉斯哥大学的高声留学。可自己的经验,"我认为留学生们平时还需要和同学、父母多沟通,相互提醒、互相帮助,避免慌乱中做出不理智的决策。"

### 做好心理建设

独身一人在海外,留学生除了面对学业上的压力,还要



活动现场,工作人员正在向咨询者讲解平安留学知识。 受访者供图

身携带大量现金。如需存取款,尽量与人结伴并选择周边安全的ATM机。其次,谨慎向他人特别是陌生人提供个人财产、行踪、住址等信息,防止被尾随或预谋抢劫;再者,如察觉被人跟踪,尽快前往商场等人多、光线充足区域。如确定被人跟踪,用脚踢路身携带一支可以在紧急情况下吹响的哨子,可以向他人寻求帮助。"

### 警惕电信诈骗

近年来,在外留学生频频 遭遇各种形式的电信诈骗事 件。骗子手段包括冒充使领馆 工作人员虚拟绑架、网络交 友、"优惠换汇"等。海外留学 生涉世未深,社会经验不足, 容易轻信他人。 适应新的生活方式和文化差异,不少留学生会出现焦虑、沮丧情绪,甚至产生心理问题。

在英国上学的李楚语介绍:"我身边一些留学生因为语言、文化的差异,在交友方面有困难,又因为长期身处国外,父母很难及时对留学生面临的困境作出正向沟通和疏导,难以适应环境,并因此情绪低落、回避社交,形成恶性循环。"

对此,北京幸福公益基金会工作人员于薇建议:"留学生们可以了解积极心理学等专业知识,在生活中主动调整自己的心理状态。积极心理学是一门研究人类积极心理和个人成长的理论,它强调个体自我成长和自我实现,鼓励人们发挥自我优势、培养积极的情感、寻找生活的意义和目标,并与他人建立积极的关系。"

# 向世界分享中国文化

王 1

刚接到第一届国际翻译学博士大会的参会邀约时,我既欣喜又忐忑。

本次大会虽为国际会议,但举办地在欧洲,参会者多是欧洲当地的研究者。我的研究主题是中文与西班牙语的互译与比较,且是专业程度较高的法律领域。中西语言及文化之间的差异较大,我不禁担忧,届时大家会不会难以理解我分享的内容?他们会对中国文化的相关部分产生兴趣吗?

怀着惴惴不安的心情,我尽全力准备好了分享的 演说内容和幻灯片,尽量将其中与中国文化相关的部 分表述得言简意赅、通俗易懂。

会议当天,我本以为主题比较小众,听众不多。 谁知一进门,我就看到了意料之外的景象:距离会议 开始还有一段时间,整个会场中已是人头攒动、座无 虚席。

会议开始后,主持人介绍完主讲人背景,我走上讲台,开始略微紧张地分享我的内容。台下的观众听得很认真,我感受到了一束束期待的目光向我投来,不知不觉间我也进入了状态,沉浸在分享的内容中,自信心逐渐提升,状态更加泰然自若。

令我惊喜的是,演讲结束后,不少对我的分享主题感兴趣的与会者纷纷上前,同我进一步交流,他们中有在海外的华人学者,也有对中国文化兴趣盎然的外国人。

在和他们的交流中,有人告诉我,目前中国同西语国家在经济、文化等领域的交流日益密切,我分享的实用文本翻译研究对他们很有帮助;还有人说,中华文化博大精深、很有意思,他们也想在自己的研究中参考或引入中国文化元素……

听到大家的反馈后,我发现之前的担心是多余的。祖国的强大令我自豪,我很荣幸能站在国际讲台

上、向世界分享中华文化。 会议结束后,我从马德里回到巴塞罗那,邮箱里 收到一封电子邮件,是一位当天的参会者发来的。邮 件里,他用西班牙语写道:那天听完你的分享,受益颇多。你研究中西合同文本的互译,这项研究对于解决很多经济、法律领域的现实问题都很有价值。

这引起了我的思考,我的研究除了致力于为现实问题提供可能的解决之法外,还有了一层更深的目标,那就是为中国文化在世界舞台上的传播与交流,贡献点滴力量。

(作者系西班牙庞培·法布拉大学翻译与语言学专业在读博士)





留学

英才招

聘

会在

本报电(张舟) 日前,由教育部留 学服务中心主办的 第二十一届留学英 才招聘会在北京举 行,近 200 家用人 单位亮相此次展 会,提供多个优质 岗位。

参展单位包括 北京大学、中国社科院、 中国科学院下属研 究所等高校和科化、 中国中等高校和科化、 中国中车、业业, 京汽车、北京车 投资集团汉、济南

等各地方参展团及参展单位,提供万余个优质岗位,吸引了5000余名留学英才前来洽谈。

本次招聘会以留学人员需求为核心,突出服务特色,特别设置了高端人才洽谈区、实习专区和人力资源测评专区,功能性进一步提高,服务链条更加完善。在人力资源测评专区,留学人才可以享受AI面试、智能测评、报告解读、简历制作、就业辅导等专项服务,全面提升在就业市场的竞争力。

## 2024中国留学论坛在京举行

本报电(张舟)日前,由教育部留学服务中心举办的"回应挑战,共创未来——开创留学工作新局面"2024中国留学论坛在北京举办。

山东大学党委书记任友群 分享了当下教育国际交流的特 殊使命作用,表示高校要主动 拥抱数字时代潮流、加强国际 化交流与合作,持续推进全球 胜任力人才培养,提高全球治 理参与能力和水平。

活动中,国内外的专家、学者结合主题,围绕"国际化人才培养的趋势与规律""跨境教育的质量评价和学历互认"以及"数字化国际化背景下高

等教育的合作交流与制度创新"三个专题展开研讨,分享 有关留学教育的真知灼见和实

践经验。 活动上,教育部留学服务 中心与山东大学签署全面战略 中心与山东大学签署全面战略 设有限公司签署留学人才引进 战略协议,与中国旅游集团旅 行服务有限公司签署多领域合 作备忘录,与加拿大不会签署合 作品忘录,与澳大利亚昆士兰 大学签署合作协议,与澳大利 亚南昆士兰大学签署合作 协议。

据了解,作为中国国际教育巡回展的重要开幕活动,中国留学论坛自2004年起已连续举办20年。

多年来,论坛邀请来自 海内外教育界的专家系 者、中外院校代表系聚开 堂,就国际热门话题展开研 讨,凝聚共识、共谋合落 ,以其话友谊,已成为贯彻国家教育政策、助力中国 与国际教育治理、搭重要 与国际处方交往的重要工 作平台。